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GEOMETRIE Tafel I

formeln zur Inhaltsberechnung.
von fiachen una Horoern.

Drereck:
Gfa'ﬂd/lﬂfe 'y‘. ”0.”8- .4,' ﬁ;m-[:.

X+ LB+ Ly = 450‘ 27

Glerchsertiges Drereck:
Jerten s a=b=C, Fx B <) = 60°
F= &"/3 = 0.433a°%

¢ genaver 0,4330727 a*)

b= |a’-£ ~Vat- F/

G/e/CﬁJcﬁeﬂ/r//geJ Jreieck.
Crundlinie = &, ghesche Jerten = 6

FedV(26+3).(26-2)= 3 V]b+g) (6 . 7a

| Ungleichsestiges Orereck.
Jesiten a,bund ¢, s=2+b+C

FaV/5G-2)G-8)(-c).

fechiwinkliges Drereck; sa-90°
/f/paz‘ﬁmwe =&, Natheten~ bundc,

Felc, a'=b6%c* alt*.c?,
= Va*=cz; c=}lat-42

_ Yuadrat:
Jesite = &, Jragonale = D.

Fe=axa =a2? a=|F

D= arra?= Yzaz-alz -a.re

£, Pechen

H
8
11
L
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hﬁw avmwmm- R
- Badius des erneschriebenen Nresses =

Tarel/ Il
rechteck.

Jeiten-a und b, Oiagonale -2
Fe=a.b; &x_a-E; é=_K .

2/
D= |/a=+ b2,

rarallelogramm.
Grundiinie = §, Hoke(rechtwinklig
auf Grawdéwe) =2

I-g.k,- 9'3—: h'-.g—.r

Rhombus .
Glerche Serten - &, Diagonalen B u. D,
F' aat’mx, F= ,DféD‘ 4

/7r3p0EZ

Parallelseiten= G und g, Hohe =r1i
Diagonalen = D, und Dy’

F=6%9.h,

rapezo/a.

Diagonale AC und rechtwinklig ji
daraut ave fohen foy und hp

FedC. ket =2.5,00,,

Requiare vielecke (Folygon):

Polygon | A

”n

S5

F

Drereck |osi7s
Puodrat |o.707S
Funfeck \o.esis
1.00085
Siedenech | 1.152 8
1307 8
14628
1678 8
1.7758
L8825

2898
ason 8
oses s
s s
1038 8
1200 5
13574 5
1.5008
Lyos 5
18685

732 Nad 2063
Lo R e 2000
176K o 10853
Lo R » LTSS
arssR sopfd r
orss B » 828
ase R sa7z8
Q88 R s0 689
oS R a0 587 I
o5k 2096 r

aex S od 1.299 K%
tooo S® » £ 000 X*
L7215 5 2.572 R"
20600 57 » 2590 B?
3364 5* » 2.738 R*
&ers 8* o 2828 R
dia2 5% v P29z R?
769 3% g 2330 R?
ases 5° » 2973 B°

’ﬂ.ml' » o000 B*

e
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Tafel/ I
Unregelmassige Vielecke od_Flachen :

Ore Flache kann beslimmt werden aurclh
Zerlequng des Vielecks n Orejecke mrtlelst
Liagonalen und Summrerung der ermit -

te/ten Drereckslischen, oder durch
LIntelung in rapeze u. Dresecke ver -
mtlelst der foorainaten der Lckpunkte

auferne rechtwinklig gemshlte Axe Fig /3

Ourch Zer/egung 1n paratele Stre/fen
gleicher Brerte  Fig. 14

F= X (h+hy*.. . ..... )

Aress:

Jurchmesser = &, Raaws = r
Umfang = p, rivalt = F
P X = . 3, 74759

= ZF.W-
F-dﬂvn 0.785'0.?3:1".”_

ra= ]ﬁ 0,564]/—_—
ds £ ],; 7, 7’26']/_._

Aresssektor: (ABC) Figls

Raawus = r. Bogen = b;
Zentriwinkel/ = 1,

F- P’f’! = 6-’.
J60 Z

be 2T 2 = IPT._N
360 760

f/a/bﬂ’f’elJ . 5@3)‘?: é .-.:-f]’} ﬂac/’e.ﬁ _@‘

Viertelkrers. Bogen=6 = % - fléche= _F’ _J%f_’ &

Areisabschnitt. Fig.18

JSehne = S, Hohe = A, /"-.3..5' 5,
genay Fs__,nﬂ zt.r’/rf %S ér-—%{r-é)
S= 2ph[2r_b)/o J —g- .

& ochaw
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Fig 79

L Jarfel IV
AresSrin 7.

Aeusserer Raoius = R,
/nnerer Radius = r,
F= R -nr'T.
- XA R+r)(R-r).
wenn d = raaiale Brerite des Kresrings
sorst F= T (2r+d) d .

Are/srinqgStuck: ﬂ’mz?ﬂ&'v:rab)

Aeusserer Racdius = R,
/nperer Faoivs = 7z,
Zentriwinkel = n, radia/e Bmxte-d

Fa (RIT-r)L = (/?—/'/
-(l?ff)drn = -rff'fjdﬂ 0005

L/ipse.:

Halbe Achsen der Lllpse =a und b,
F=a.0.X,

Lliptischer Fing .

Halbe Achsen der aussern Flljpse«a, 6
Halbe Achsen aer 1nnern L/pse =m,n
F= T (2b-mn).

Parabelseqment ECF:

F2s54h, s=EF,

Parabelflache CACT:

F=2 CC.AB,

Hyperbelsegment ABC .

JSetne=a, /fohe=p
F(annéhernd) "’% 6.2 .

V oy 77

1732




) Tarel V
. Warfel:
Jeite =8, Inhalt =K, Oberfloche =0
K= Saf 0' 552:
S= vlf
Jragonale D -]/3.5-'- - SVo -

S. 1,732050

Parallelflach :

Lange =L, Breite-b, Hohe-bh,
mhalt =K = 1.k,
Overfléche = 0 =2.(1b+Lh+b.k)

Prisma:

Grundflache =G, Hohe =h .

Inhalt = K = 6. . ;

Oberfiache 0= Umfang der Grund-
flache Uxh+2G.

Schiefabgeschnittenes Prisma:

flacheninhalt des senkrechten Quer »
schnittes = &,
Lénge derHanten = h,hbh,...... h, .

Inhalt K= G. 50, +By+h,+..... hg

Ber mehr als 3 Hanten ist das Prvsma regeimassig
oder hat dasselbe wengstens Arensymetrva.

Pyramide:
Grundflache = G, Hohe =h ,
K-Gh, he3K G-3fi
Mantel M = Umfang der Grundfliche Ul
Oberfliche 0= M+G
Abgestumpfie Pyramiae:

Parallele Endflachen= G, g, ihrApstand-h.
thre Umfange Uyu. Mantel M- T3 4 h,,

K-T”l.(6+g+VGg); 0-M+G+g.
Obelisk, Wall, (regemiissip aufeschitister tiouten)
K- E’-h[(gma,} b+(2a,+a) b,]




| Tafe/ T
_Cylinder (Walze)
Raaus = r, Jurchmesser-d, Hoke=h
innatt K- r’.ﬂ'fz doer a"ﬂ}:

rV AL

Mantel = 2ra-t oder d T/ .

fo-- Qverflache = 2ra(r+h) over dA(D +12).
8% Lo L Jehierabgeschnittensr Cylinder.
- r"' ———1] _{: m&]/;af)e =/, Kemnste Hohe =j}!5
. . inpalt A = r‘I.liz.é. oaler & f_,l*
*'_’ ______ = J—— b Mantel = It (H+h)
Fp.3 Hohleylinder (Rohr):
ol | innerer Raadius = I,
i i Adsserer Radius= R , lange = 1
~4 T . Wandstarke =8 = R-r,
) mhatt K = x.1.{ R*—1r2), oder

K=Xl5 (2R-5) over X1s (2r+3).

_Cylinderhuf:

Radius der Grundflache = 1,
Hohe des Hufes =k, Mante/=2rh.
inhalt: i = #-.r2h.

/l’ege/ .

Raoius aer Grunadfiache =
Hohe = b ., Seite=s = V"’* RE,
mMantel M= grrVri+h oder Jrrs

Oberflache = . r*+ rIr.s oder :W'(m.y)
oder = AT (r+VIri+ h?).

Inhalt I(=- RN ;
""V_'rf "

Abgestumpfrter Kegel:

Radlen der paralleken Endflachen =R ynd r,
Qurchmesser=Dund d, Hohe=It, Serte - 8,
innait K=-gh.( (R*+ Rr+r ?)

= ﬂ"l( 2.+£ad+d')
Mante/ M = Irs(R+1).

~ ' ~F5




Tafel W
Kugel:

Radius=ry; Jurchmesser=d,
Oberfliche 0= 4rr= 1.?,56'67" oder AT,
nhalt K=4ra =4, 1891, K- Lr,

» IK= 72“’ - 0,5236.d°,

Redius 1 =3V/.2 ; r-"/%ri
Hohlkugel:

Aeusserep Redius=R, innerern=1,
Aeusserer Durchmesser =D, innerer=d ,

Inhalt = ﬁé’_?'(}g-_‘.py = {(ﬂ"— ad y
Hugelsektor:

Reoius der Hugel =

Begrenzende Kalotte, fohe =, Durchm=C,
overfigche 0 = Z, f‘[ 4+ c)

Inhalt H=2r°JT. 2k - = 2,094412 .
f/a/;//ruge/sektor' :

. Aeusserer fadius = £ /nnerer = re
Wapddicke = R-r = S, r= a'+ 45®

nkalt =2 0.94_[/?" ry
Nugelsegment (Hygelkalotie):

fAaaius derhugel = r,
Raas der Grundfiache = &,
Hohe der Halotte.= It ,
Oterfische = 0 = 2 HArh = T {a +/19
nhalt ]1’ = —1.71' N (3ac+1e?
F IR (5r—12) .

/ruge/zoae .

Hohe der Zone <, Radius der Kugel =
Jurchmesser der Endflachen = a und b,

Mante! M= 2rITh , Oberflache O=M+aT+BA.
Inkalt K=2ITh (32°+36%*+h%). * %

£ rchon
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lafe/ vill

_Cylindrischer Ring :

Radius des krewsformigen Querschmtless
Qurchmesser des Ringes = D, Radius= R ,
nhaltt K = 2I°Rr* = 2,467 Dd?

Overflache O = 4 II°Rr = 9,67 Dd .

Kubel.

Die unter sich parallelen Endflachen sind
Ellpsen mit den Halbachsen & b unda,d,
Hihe zwischen den Endfléchen=h .

Inhalt K = ZITh/2(ab+a,5)+ab, +a,b]
B % E Ilips ord:

ST Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b, e,
Inhalt K = g-ﬂlfa. b e

fass.

JSpunddurchmesser = D,
Bodendurchmesser = d ,

Hohe (resp.Lange) = I,

mhatt K= 1,0453 h (0,4 D* 02Dd+0,15d")

Regul/are Polyeder:

Jletraeder : (4 gleichsertige Dreseckstischen)
Lange der Hante =a, Oberfl O-a°Y3 - 1732a"
mhalt K = 2a°y2 = o,1785 a°

Oktaeder : (s gleichseitige Dreiecksfléchen)
fante=a , Oberf]. 0= 2a*)3=3,464116a°
Inhalt K = 32’1/2— = 0,4714045 3°.

Dodekaeaenr: (1 regeiméssge Fintecke )
Kante=a, O=3a"V/25+10V5 =20 6457298"
mhalt K =-2(15+7V5) = 7,663119 a°.

/kos ac al Er: ( 20 gleichsertige Dreiecksflachen)

fante-a, O = 58V3 = 8,6602545a°.
Inhalt Ki%a’(aﬂ/g)- 2181695 a3.
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